

Subscripción.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 18
Este mismo plazo en las naciones no convenidas... 30
Número suelto 5 céntimos

El Ideal

(UNIDO CON "EL NUEVO COMBATE")

La correspondencia se dirigirá en esta forma: EMILIO PRIETO VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo, Madrid

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 2
En la cuarta... 1
Anuncios de preferencia en los folletos del folleto... 1450
Número atrasado... 0,35
25 ejemplares 75 céntimos

FIESTA REPUBLICANA

La Comisión organizadora de Unión republicana invita á los republicanos de los diferentes matices al meeting de se celebrará el día 11 próximo, á las ocho de la noche, en el teatro del Príncipe Alfonso, conmemorativo del 22.º aniversario de la proclamación de la República española, y espera que concurrirán á él todos los que, amantes de la Democracia y de la República, entiendan que aquel acto será digno remate del recuerdo que evoca, si en él quedara sellada para siempre la Unión sincera de la gran familia republicana.

La entrada se hará con billetes. Los billetes podrán recogerse, desde el domingo, en las oficinas de la Comisión de Unión republicana, Gorguera, 5, principal, y en los puntos que se indicarán oportunamente. La Comisión se reserva los palcos, para subvenir á los gastos con los donativos que hagan los que deseen adquirirlos.

POR LA IDEA

Para el día 11

Ya empiezan los preparativos para la fiesta republicana del 11 de Febrero. En Madrid y en provincias es esperado ese día con el entusiasmo de siempre, con el entusiasmo que late en todos los pechos republicanos al conmemorar una de las epopeyas más gloriosas de nuestra historia contemporánea. En banquetes, en meetings, en reuniones, en todos los actos en que puede manifestarse la opinión republicana, resplandecerá una vez más la idea de la República, única que se ve en el horizonte de esta Patria querida, como medio de remediar las desventuras que la afligen. Veintidós años hace que los republicanos españoles conmemoramos esa fiesta; otros tantos invertidos en luchas, más ó menos violentas y más ó menos infructuosas, sin que todavía hayamos conseguido nada que de cerca y de lejos nos asegure para un plazo determinado el triunfo de nuestros ideales. ¡Ojalá que este año sea el último que los republicanos celebremos esa fiesta bajo el régimen monárquico! A nosotros sólo nos toca desde este sitio aconsejar á los republicanos todos, que de un

modo ó de otro conmemoren el 11 de Febrero, y que no haya ninguno que ese día deje de dedicar su recuerdo al hermoso acto de las Cortes españolas, que en circunstancias difíciles supieron imponerse y recoger el Poder que Amadeo acababa de arrojar por los balcones del palacio de la plaza de Oriente

Actos como aquel, que honran los anales de nuestra historia parlamentaria, no han vuelto á realizarse en España, ni se realizarán bajo el dominio de la monarquía, porque los Parlamentos son hoy hijos naturales del caciquismo.

Por eso en las reuniones del 11 de Febrero debe resplandecer la idea revolucionaria como única capaz de destruir el ruinoso edificio de Sagunto, y de levantar sobre sus ruinas el hermoso edificio de la democracia.

TIJERETAZOS

Dice un colega monárquico: «Si bien es verdad que se había pensado en una recepción en Palacio en honor de la embajada marroquí, se ha desistido de este proyecto por el luto de la corte.»

Está bien. Pero los lutos cortesanos duran poco. Son mucho más largos los de los pueblos. Y además, como la embajada marroquí tiene mucho que hacer en España, su permanencia entre nosotros se prolongará algún tiempo, y lo habrá para todo. Hasta para rascarse el bolsillo.

Ayer se habló de una visita hecha por el invicto general Martínez Campos al Sr. Sagasta; pero tranquilicémosnos. No se trata de una coronación.

Lo ocurrido fué... Dejemos hablar á El Correo: «Según nuestras noticias, al volver esta mañana de Palacio por la calle Mayor el señor Sagasta, se encontró con el general Martínez Campos, y por espacio de algún tiempo hablaron de la cuestión de Marruecos y de otros asuntos de actualidad.» Mayormente... nada. Una conferencia en la calle Mayor.

Anuncia El Correo Militar el meeting con que los republicanos celebraremos el 22.º aniversario de la proclamación de la República, y añade:

«Demostrarán que son los mismos de entonces; es decir, que no se entienden entre sí. Menos mal que en aquellos días sus discusiones eran á tiro limpio, y ahora todo se reduce á palabras, y cuando más, á algún chichón.»

Para chichones los que ha ocasionado la monarquía restaurada al ejército. Como que en Melilla fué necesario montar una fábrica de chichoneras. Para que las caídas no hicieran tanto daño.

Pero el mismo apreciable colega nos hace justicia en el mismo número. Véase cómo: «Hace unos días comparábamos lo que ha sucedido en Francia, donde unas Cámaras

casí radicales votan 28.000 francos para los funerales del mariscal del Imperio, Canrobert, y lo que vemos en España, donde el general del 3 de Enero; el que salvó entonces el orden social y la unidad de la Patria y puso la primera piedra para la restauración, sólo recibe aquellos honores fúnebres oficiales que, sin coste alguno, se le pueden rendir....»

Así paga el diablo á quien bien le sirve. Pero de la observación del colega resulta una lección provechosa: que los Gobiernos republicanos estimen los servicios prestados á la Patria sin detenerse á recordar las ideas políticas del que supo prestarlos.

El Correo, bañándose en agua de rosas, escribe lo siguiente bajo el título de Armonías republicanas:

«Ha aquí cómo trata El País al Sr. Sol y Ortega, por haber pedido este diputado la desautorización de dicho colega en la junta directiva del partido, á causa de su campaña en el asunto de las murallas de Barcelona: «Sol y Ortega—exclama—no tiene amigos; todos los que le siguen son sus deudos.»

«Al jesuita le basta un clavo para apoderarse de un hogar; Sol y Ortega necesita poco más. Con una concejala ha logrado apoderarse de todo un pueblo.»

«Barcelona es su cacerío. Le temen, pero no le aman. Le siguen porque en el Ayuntamiento de Barcelona hay muchas credenciales que repartir.»

«Es mal enemigo. Tiene la astucia del indio, la paciencia del chino y el odio del africano.»

«Para luchar por la vida posee una ventaja inapreciable: no tiene fé.»

«Al presente es un enigma; para el porvenir es una amenaza.»

«Cuidado con él.» Cuando el Sr. Sol y Ortega era concejal del Ayuntamiento de Barcelona, más de treinta militares republicanos, acogidos á indulto, tenían casa y pan gracias á la influencia del actual diputado de la minoría progresista, ejemplo que no han imitado todos los de Madrid.

Y por cierto que la conducta del Sr. Sol y Ortega, con tal motivo, merecía las mayores alabanzas del Sr. Ruiz Zorrilla. A cada uno lo suyo.

COPLA DEL DIA

YA NO HAY CRISIS

«Aquí todos somos unos, tratándose de comer.»

Ya resulta el Gabinete con la crisis conjurada, porque Moret y Gamazo, uno pez y el otro agua, han podido confundirse en una misma substancia. De mezcla tan increíble no encuentran muchos la causa, y entre los grandes milagros la colocan y la ensalzan; pero, á poco que se estudie, resulta bien explicada,

como todo cuanto ocurre en los tiempos de Sagasta.

Aburrido de aburrirse y de rascarse la barba, y de curarse el catarro, y de no salir de casa, como jefe indiscutible citó un día á la mesnada, para dirigirla éstas ó parecidas palabras: «Caballeros, si lo sois, ojo al Cristo, que es de plata, y no me vengais con bromas enojosas y pesadas, porque más que recibirías, me ha gustado siempre darlas.»

Estoy cansado de trigos, de centenos y cebadas, de fórmulas amistosas y de teorías vanas.

Tú, Gamazo, échate al surco, si has hecho ya la jugada; mira que la gente dice que trigo ya no te falta; que tienes buenas cosechas en los silos de tu casa, y que á muchos años malos puedes poner buena cara.

Tú, Moret, tus pujos anti-proteccionistas amaina, porque si te has protegido á tu gusto y á tus anchas, sin hacer esos melindres cuando te ha venido engaña; si tú al triguero más cuco le sabes dar quince y falta, ó transiges, ó te sale lo del tabaco á la cara.

Y, por último, os anuncio que si el carro aquí se atasca, nos limpien los comederos, como me llamo Sagasta.»

Los dos miráronse atónitos al oír esta amenaza, y reconcentrando todas sus ideas en la panza, por ella los dos juraron anular sus discrepancias; que así son los fusionistas cuando de comer se trata.

EL BACHILLER CARRASCO.

POLITICA

Por la mañana

Cuba

La discusión de las reformas de Cuba no terminará en el Congreso tan pronto como creía el Gobierno.

Los Sres. Rodríguez San Pedro, Laserna, Martín Sánchez, Labra y otros piensan intervenir en el debate, y pronunciar extensos discursos.

También hablarán los Sres. Montoro y Romero Robledo en nombre de los autonomistas y diputados de unión constitucional.

Los diputados cubanos han presentado al proyecto las siguientes enmiendas:

«En el art. 3.º, las palabras «el procedimiento electoral se modificará, etc.» se sustituirán con las que siguen:

«El procedimiento electoral y la división de las provincias en distritos para las elecciones provinciales, se modificarán por el «Gobierno.»

Artículo adicional:

«Desde la promulgación de esta ley se procederá á la rectificación del censo para las elecciones de Ayuntamientos y Diputaciones en ambas Antillas, y de consejeros de administración en Cuba por los procedimientos que han de establecerse con arreglo al artículo 3.º

«El ministro de Ultramar dictará por real decreto las medidas necesarias, y fijará plazos para las diversas operaciones de la rectificación, en términos que ésta quede ultimada antes de proceder á ninguna clase de elecciones para el establecimiento del Consejo de administración en Cuba ó para la renovación de la mitad de las actuales Corporaciones populares.»

«La renovación de éstas no se diferirá en ningún caso por ningún motivo.

«En los años siguientes, la rectificación se hará en los mismos plazos establecidos por el real decreto de 27 de Diciembre de 1892, á que se refiere el art. 3.º»

La comisión aceptará también otra enmienda del Sr. Soler, pidiendo que la Diputación provincial de Puerto Rico la formen dieciocho diputados, en vez de doce.

Las empresas ferroviarias

Los representantes de las empresas ferroviarias celebraron ayer una conferencia con los ministros de Hacienda y Fomento.

Acerca de esta entrevista, en la que no se llegó á un acuerdo, dice un periódico de la mañana:

«La rebaja de doce pesetas por tonelada en las tarifas de irradiación, equivale á poco más de 50 céntimos de peseta por fanega, compensando así las tres pesetas de recargo que han llegado á pedir los castellanos. Las tarifas de penetración no se recargan un sólo céntimo.»

«En el caso de que la Compañía del Norte no se asocie á la rebaja, las demás empresas suplirán ó compensarán la cantidad necesaria para que el transporte resulte con el beneficio antes citado.»

«Con este motivo, ayer se habló de la petición que formularán las empresas férreas á cambio de estos beneficios que otorgan.»

«Donde más se habló de esto fué en los círculos bursátiles, y mientras unos afirmaban que las Compañías no piden compensación alguna, otros dicen que limitan sus prestaciones á la prórroga de la concesión, siquiera sea por siete años, y el aumento de las tarifas de gran velocidad y billetes de primera clase.»

Como se ve, el asunto es más difícil de solucionar de lo que se había creído.

Noticias

La comisión de incompatibilidades del Congreso ha acordado dar dictamen favorable, en el de Girona, para el candidato señor Herrero.

El Sr. Barrio y Mier presentará dentro de breves días al Congreso un proyecto de ley pidiendo que se conceda un crédito para socorrer á los habitantes de países montañosos que más han sufrido en las últimas nevadas.

El Sr. Barrio pedirá también que se abona á la familia del Sr. Estala los atrasos que á éste debía el Estado.

Se hallan enfermos cuatro de los mores de la embajada marroquí. La indisposición no es grave.

Apenas entré en el pasillo, tropecé con el Tullido que huía... me abracé con él á brazo partido, más duplicadas sus fuerzas por el miedo, se soltó, dándome un violento empujón que me derribó en el suelo. —¡Sócorro! ¡sócorro! empecé á gritar. —¡Chillas, eh? dijo el Tullido, y se arrojó sobre mí: vi relucir la hoja de un puñal, y sentí un agudo dolor en el hombro. Sin embargo, otra vez logré sujetar á mi adversario, mientras que Bamboche se precipitaba sobre él, diciéndome: —Toma, picaro viejo. Desplomáse sobre mí el handido y rodó con él por el suelo, mientras que Bamboche me decía: —Di que tú le has muerto... no olvides á mi hija.... te enviaré las señas.... ah! quedan los billetes de Banco.... adios, hermano. De un salto desapareció Bamboche por la ventana. Se acababa de escapar, y con trabajo estaba yo luchando para apartarme del moribundo Tullido, cuando se iluminó mi aposento por el doctor, que traía una vela en una mano y en la otra un cuchillo de caza.... pocos instantes despues entraba Suzón con otra luz. —¡Pobre Martín, estás herido! exclamó mi amo, viéndome levantar ensangrentado. —Se ha batido con el ladrón y le ha muerto, exclamó Suzón aterrada, reparando en el cadáver. Antes de que yo pudiera responder, se me acercó el doctor, rasgó la camisa, y exclamó, examinando la herida: —¡Gracias á Dios ha dado en hueso la hoja.... esa herida no vale nada.... El anciano me dió un estrecho abrazo: —¡Qué fortuna que no haya sido cosa de cuidado, dijo Suzón, y asustada por una convulsión del Tullido, añadió: ¡Ay! señor, el ladrón se mueve todavía.

—¡Aguarda, le dije con amargura; para salvarte aguarda que esté lejos la patrulla.... nadie se ha despertado, y puedes huir con tu presa.... ningún indicio quedará en contra tuya.... no temas.... —Lo dices de un modo.... —En cuanto á mí, es muy distinto.... Mi amo sabe que yo conozco el sitio donde guarda el dinero.... soy recién entrado en la casa.... á nadie más que á mi acusará.... tú sabes que no te delataré, porque soy fiel á los juramentos de la amistad. —¡Martín! —Fasaré por ladrón.... tenía contigo una deuda de agradecimiento.... te la pago; vete. —Martín, ¡me desprecias!... —Puede despertar mi amo.... ¡vete! —Pero oye.... —¿Quieres perdernos á entrambos? Vete, estamos pagados! —¡Tan miserable me crees! exclamó Bamboche, tirándome á los pies el paquete de billetes de Banco. —Me iba á echar en los brazos del amigo de mi infancia, cuando de pronto se oyeron encima de nuestras cabezas pisadas sordas y rápidas, como si mi amo se precipitara en pos de alguien, gritando: —¡Ladrones! ¡ladrones! —¡No estabas solo, Bamboche! exclamé. —No; el Tullido quedó, llenándose los bolsillos.... —¡El Tullido! —El dispuso el robo con el criado que te precedió. Entonces comprendí el objeto del plano que me encontré. —Entre tanto, los gritos iban en aumento. —Es la voz de mi amo.... acaso esté en peligro.... ¡salvate, Bamboche! Y me precipité hácia la puerta, mientras de un salto corría Bamboche á abrir la ventana de par en par.

á Regina, habria delinquido como tantos otros pobres abandonados.

Seria media noche cuando, vencido por el sueño, me acosté, despues de apagar la luz y cerrar herméticamente las cortinas; me dormí arrullado, por decirlo así, del estrépito de la tormenta: mi postrer pensamiento fué acordarme con profunda conmiseración de los que en aquella borrascosa noche se hallaban sin asilo, como me había hallado yo.

No sé cuánto tiempo haría que estaba acostado cuando me despertó una desagradable sensación de frío. Me incorporé y descorrí las cortinas. El trémulo y pálido reflejo de un reverbero colgado en frente de la casa espació débil claridad en mi aposento, pues con no poca sorpresa vi la ventana abierta, en tanto que la lluvia seguía cayendo á torrentes y zumbando el viento; temi haber cerrado mal, y que las vidrieras habrian cedido el empuje del huracan: me iba á levantar para cerrarlas, cuando con mayor asombro reparé que tambien estaba la puerta abierta.... Poseído de una inquietud vaga, me vestí de cualquier modo, y aplicando el oido, me pareció oír que se acercaba alguien con precaución por el pasillo que conducía al cuarto de mi amo. Reparé que en el pasillo se movía una luz; echéme fuera y tropecé con un hombre de blusa: se apagó la linterna que traía y una mano vigorosa me rechazó hasta la mitad de mi aposento, mientras que sentía la punta de un puñal sobre el pecho, y una voz que decía: —Si chistas, eres muerto.

—¡Bamboche! exclamé, reconociendo la voz del compañero de mi infancia, y divisando sus facciones á favor del reverbero. —¡Martín! exclamó Bamboche, retrocediendo: ¡había alguien en esa cama, y eras tú!

DON MANUEL RUIZ ZORRILLA

La triste é infausta nueva de la grave enfermedad que atacó á este eminente repúblico ha circulado por España toda con la celeridad del rayo, sembrando por doquiera el sentimiento, la incertidumbre y la ansiedad.

¡Jamás hubo en la Península manifestación más grande y unánime de dolor y simpatía!

Repúblicanos, absolutistas, conservadores y liberales, todos, todos los hombres honrados de los diferentes partidos y masa neutra, manifestaron su hondo pesar y elevado fervoroso preces, que afortunadamente ha atendido el Todopoderoso, por la mejoría del ilustre y simpático enfermo, el hombre cuyas eximias virtudes y cualidades relevantes todos proclamaban.

Esto demuestra una vez más que, á pesar de nuestras discordias y divisiones, siempre, siempre es discalga y noble nuestra querida Patria.

Los que, más que correligionarios y subordinados de D. Manuel, nos consideramos como miembros de su familia; aquellos á quienes el mismo honra en conversaciones y en autógrafos con el dictado de siempre fieles y leales siempre, sabremos corresponder á tan unánimes demostraciones de consideración y de justicia, sin perjuicio de seguir luchando con el mismo tesón y constancia que hasta aquí en las avanzadas del Progreso, hasta re-integrar al pueblo en su soberanía.

José María Ortiz.

Guadix 1.º de Febrero de 1895.

EL FRACASO DE FORNOS

Amigo Prieto: Usted, y cuantos me conocen, saben que no soy partidario de que se celebren banquetes cuando el pueblo padece de hambre en las calles, no sólo en esta capital, sino en el resto de España.

Mejor hubiera sido repartir la cantidad gastada en ese banquete entre los periodistas republicanos presos y los republicanos pobres, y además, no lamentáramos hoy el fracaso de Fornos, ni los periodistas de provincias lamentarían haber perdido el viaje.

Parto de los montes, y no otro nombre, merece lo sucedido en la noche del 3. Teníamos todos los republicanos fija la vista en ese acto, y no nos permitimos escribir nada en contra de él, porque somos partidarios de las iniciativas individuales, y nunca nos permitiríamos dudar de la recta intención de nadie, ni menos calificar aquellas obras de obra de la policía, como calificó El País la de otros y mía para la celebración del meeting del 17 de Noviembre.

Parto de los montes ha sido para el pueblo, no para nosotros, lo sucedido en la noche del día 3.

El pueblo creía que la nota simpática que allí se iba á dar era algo práctico que acortara la distancia que nos separa del triunfo de nuestros ideales; esperaba que de allí surgiría tal vez otra idea salvadora como la de la coalición de la prensa; pero nunca que acto con tanto misterio anunciado, quedara reducido á proponer la creación de un Montepío para la prensa, idea que apruebo de todo corazón por lo beneficiosa que la creo para la prensa misma.

Por este asunto no exhorto ciertamente la venida de los periodistas de provincias.

Hacerlos venir con el temporal reinante, imponiéndoles además sacrificios pecuniarios que á algunos Dios sabe cuánto les habrá costado, para proponerles la creación de un Montepío, ha sido una puerilidad que ha ocasionado justísimas protestas de los chasqueados.

Actos como este llevan la desilusión al pueblo, hacen que no tenga fe en nadie, que dude de todos, y que, como el pastor de la fábula, no acuda en su día á las voces de su compañero Pascual á perseguir al lobo.

Tengamos todos más seriedad, menos deseo de llamar sobre nosotros la atención con puerilidades, de ocupar puestos que no hemos ganado en buena lid; sepamos combatir á los que se opongan al triunfo de nuestros ideales, tanto dentro de nuestro campo, como en el monárquico; dudemos de los que hoy dan el combate por temor á perder las posiciones que su fantasía les ha hecho creer que poseen en los partidos, y acuden después de la victoria á arrebatársela á los que no dudaron ni un minuto y lucharon como buenos para obtenerla. De esto, los iniciadores del meeting del 17 tenemos hartas pruebas.

Teófilo Clemente.

CUARTILLAS AJENAS

Los dos caminos. Sólo hemos pensado hasta ahora en dirigidos por uno de los dos caminos que nos pueden llevar á la República: la Revolución, sabia y sistemáticamente organizada, con su programa previo y su futuro presidente, y hasta sus futuros diputados y concejales.

Para esta Revolución sabia nos hemos coligado, y por ella se han hecho los esfuerzos de Unión, con el fin de «disciplinar á los discólos y presentar ante los intereses conservadores un ejército revolucionario, incapaz de perturbar el orden de los legítimos intereses de nuestras clases conservadoras, creadas al calor del presupuesto de la monarquía.»

Dar garantías de orden y de conservación de lo existente ha sido el fin principal de todas las concentraciones hechas hasta ahora, y por esto no las ha aceptado el pueblo republicano, porque el pueblo sabe más que los que le vienen con diplomáticas, y adviñan las intenciones secretas de los políticos, que por caminos torcidos buscan su cooperación.

Así se explica el—al parecer—inexplicable Paréntesis Revolucionario que siguió á la agitación coalicionista de la prensa. Ya se ve que la manía obediente y todas las garantías de orden no han obligado á ningún general patriota á levantar la bandera de la República, ni ningún ambicioso entre los monárquicos ha hecho traición á las instituciones actuales, á pesar de haberles prometido nosotros, en las famosas bases de coalición de la prensa, justa participación en el Gobierno de la República.

«Piensan los hombres de la Unión Revolucionaria que actualmente se organiza, ir por el mismo camino?»

La seriedad y el prestigio del partido republicano están comprometidos, si otra vez se pensara en buscar garantías de orden para seducir á ambiciosos dispuestos á sustituir la persona del rey por un presidente, sin tocar á nada ni á nadie.

«¿Que otro camino queda á la Unión fundamentada en el meeting del 17 de Noviembre del año pasado?»

Un camino, expuesto á llevarnos al abismo de la demagogia, seguida por la dictadura militar, pero quizás el único de salvación que nos queda: la revolución popular.

Al vado ó á la puente: en más de veinte años no hemos llegado por el primer camino; ensayemos ahora el segundo. Quizás vendrán á la República, movidos por el terror á una revolución que remueva las masas populares, los mismos que hoy desprecian los prudentes ofrecimientos de nuestros correligionarios, deseosos de fundar en España una República oportunista como en Francia.

Santa Clara.

Cartagena 5 de Febrero de 1895.

ECOS DE LAS PROVINCIAS

Viaje de «El Liberal» por España

Pocos, seguramente, serán los pueblos que en nuestra querida Patria vean tan lesionados sus intereses como este en que escribo.

En ninguno ha abierto tantas y tan bonitas heridas el poco sentido práctico de nuestros gobernantes. Ninguno necesita tanto amparo, tanta protección, tanta defensa.

Por esta razón hemos recibido en Isla Cristina, con gran regocijo, la visita de los ilustrados y simpáticos redactores de El Liberal, quienes, acompañados por el valiente director de La Alianza, de Huelva, D. José Martín Ortiz, han podido penetrarse de las necesidades de esta población tan digna de mejor suerte.

Conste que agradecemos todos la visita con que nos ha favorecido el popular diario madrileño.

Podría decir algo acerca del recibimiento que se ha hecho á los redactores de El Liberal de su breve estancia en Isla Cristina y del interés con que han procurado recoger datos para el mejor cumplimiento de su misión en este hospitalario pueblo; pero es de justicia dejarles íntegro el fiel relato de las impresiones que hayan podido recibir.

Conste, una vez más, nuestro agradecimiento, y no olviden que su visita ha hecho concebir grandes esperanzas á los habitantes de Isla Cristina.

Para terminar diré que en el próximo Abril han prometido visitarnos los señores D. José de la Loma y D. Manuel Ruiz Vallejo.

José Martín Valé.

Isla Cristina 5 de Febrero de 1895.

SUSCRIPCION PARA

los presos políticos de EL IDEAL

Table with columns: Name, Amount. Includes Suma anterior (451'65), D. Juan Sánchez Moreno (1), D. Ladislao Manzán (2), D. Esteban Manzán (2), D. Guillermo Fernández (26), Suman (484'63).

DANZA DE CRITICASTROS

A todos y á ninguno mis adretonías locas; el que haga apreciaciones con su pan se lo coma. (Versos de un autor desconocido para mis comentarios).

«Danza!... y tan danza. Si no lo fuera, es seguro que habría de parecerlo, por los muchos danzantes que en ella bailan.

En la cuerda floja. Danza macabra, que, si no es la de Saint-Saëns, tiene, por lo menos, como aquella, chasquidos de huesos, cuocar de cráneos huecos—muy huecos,—retemblar de mandíbulas, no por frío, y, sobre todo, carcajadas infernales....

Las mías. Porque yo también me siento diabólico de vez en cuando, y como el Cojuelo de marras, levanto los tejados de las casas de las tiples, y veo las riñas que surgen entre tiples y críticos.

Esto fué mi único pecado, meterme á dar una noticia cuando el que tenía la obligación ineludible de darla, se hallaba enfermo y en cama.

Y hete aquí, lector que me lees, que el malo sanó y anduvo por ahí, y sacó de la mano á otro señor, y luego á otro.... ¡Dios sabe á dónde iremos á parar con tales presentaciones!

La última es la que más gracia me ha hecho.

Perecito—no el hijo de Vital Aza, sino el chico de las de Pérez—tenía un periodiquito que le costó los cuartos, no sé si á él ó á otros Busno; pues se cerró la tribuna periodística, cosa que aquí tiene cualquiera, quebró el periodico, dejó de publicarse, y Perecito pensó para sus adentros: «Llamemos la atención sobre mi nueva tribuna.» Y ¡zas! disparó bala rasa desde El Diario Español contra esta humilde pecador.

Pero Perecito se equivocó de medio á medio. Ha cambiado de tribuna, pero no de oyentes.

Sigue sin tenerlos. Pero, vamos al caso. Porque yo di una noticia—de cuya exactitud respondo, pero que ahora no hace al caso—y porque han dudado de ella algunos lectores, el señor de Perecito se lamenta de que no estén ellos asociados, los críticos.—¿Crítico usted?—¡Qué hombre!—para expulsarme de su seno; y aboga por la idea.

Ya me figuro al Sr. Pérez, remozado y vuelto á sus mejores tiempos, formando junta directiva, y volviendo á jugar á los Congresos.

No vuelva usted á las añadas, amigo mío. Volvería á ser usted el expulsado.

Y lo que sería peor, á aquellos discursos que Dios no le haya tomado en cuenta.

Por lo demás, ¡qué horror! es esa de que yo he de publicar la lista de críticos á quienes no me referir en mis noticias, ni que tesis es la del que entienda que yo le ofendí ó la clase de críticos porque haya habido uno que regañó con una señora.

Eso sería lo mismo que si al dar un diario la noticia de que el Colilla,—pongo por rata—carpintero de oficio, habia quitado el reloj á un caballero, salieran todos los carpinteros de Madrid entonando el ¡tío, yo no he sido!

Y eso que los carpinteros tienen un gremio y una contribución y sindicatos y un millón de zarandajas que no tienen los criticastros.

No los críticos. A la crítica sería le importó tres comidos todo lo que yo dije, y en efecto, no se ocupó de mí, ó hizo bien.

Solo los criticastros son los que se me han subido á las barbas.

Mejor dicho, ó más claro: Perecito, que me ataca sin razón, y algún otro que lleva y trae y entona el yo no he sido de que antes hablé, mezclándose en lo que no le atañe ni en poco ni en mucho.

En fin; me alegro de que á los criticastros se les haya subido la bilis á la boca; así me gustan; ¡biliosillos!

En tanto, Zeda y Lagerna, en El Imparcial; Arimón, en El Liberal; Saaw, en La Epoca; Cánovas y Candela, en El Nacional.... la crítica, en fin, no ha dicho nada, porque nada tenía que decir.

Si alguien, más serio que los pequeñuelos—y que no nombro para alejarlo por completo de la cuestión—dijo algo, fué por lo que yo me sé y él no ignora.

Voy á acabar. Bastante espacio he ocupado, y buea reclamao les he hecho.

Porque la verdad es que á Perecito no le leía nada. Yo me enteré de lo que murmuraba por un amigo cariñoso.... sino, tan fresco.

De todo lo escrito sobre esta asunto, deduzco una exclamación que acude á mis labios: ¡Qué lástima de papel, de luz, de tinta y de tiempo empleado en esto!

Incluso el que yo he derrochado ahora. ¡Perdonadme, Señor! (poniendo los ojos en blanco y cruzando las manos). ¡No volveré á hacerlos!

José L. Costa.

Madrid 8 de Febrero de 1895.

Las Diputaciones castellanas

En la reunión que celebraron ayer en la Diputación provincial, de que dábamos cuenta en nuestra edición de la tarde, se eligieron las comisiones para entender en los distintos puntos de las bases acordadas:

Primera. Señores conde de Perberana (Burgos), Muñoz (Ávila), Campos (Guadalajara), Chacarro (León), Linao (Salamanca), Páramo (Segovia), Asejo (Soria), Silió (Valladolid), Calderón (Palencia), Esteban (Teruel) y Santos (Zamora).

Segunda. Sres. Alfaro (Burgos), Muñoz (Ávila), Campos (Guadalajara), Nuñez Cadorniga (León), Oliva (Salamanca), Torres (Segovia), Velasco (Soria), Vallejo (Valladolid), Yagüe (Palencia), González (Teruel) y Valle (Zamora).

Tercera. Sres. Chico (Burgos), Hernández (Ávila), Campos (Guadalajara), Garrido (León), Linao (Salamanca), Antonio y Gil (Segovia), Asejo (Soria), Burgos (Valladolid), Crespo (Palencia), Pallargas (Teruel) y Morán (Zamora).

La primera entenderá y gestionará en todo lo referente á las bases 2.ª, 3.ª, 4.ª, 6.ª y 8.ª de las conclusiones de Palencia; la segunda, en lo que se refiere á las bases 5.ª, 7.ª y 9.ª, y la tercera en cuanto tenga relación con las bases 10.ª, 11.ª, 12.ª y 13.ª.

Estas comisiones se constituyeron, eligiendo la primera presidente al Sr. Linao y secretario al Sr. Calderón; la segunda, á los señores Nuñez Cadorniga y González, respectivamente, y la tercera á los Sres. Crespo y Morán.

Hoy se reunirán en el mismo local estas comisiones.

En Algeciras. A consecuencia del temporal se desplomó ayer el alero del tejado y la parte superior de la fachada de una casa de la calle de Soria.

Los trabajos del puerto están paralizados, y el vapor correo de Ceuta ha suspendido el viaje.

El temporal continúa sin esperanza de que mejore.

En Asturias. Continúa la nieve interceptando el paso del puerto, que en algunas trincheras alcanza á ocho y diez metros de elevación.

Cerca de Linares se ha desprendido una enorme avalancha, cayendo sobre la vía más de ochenta metros cúbicos de nieve y tierra mezcladas.

Con el rápido deshielo de estos días creese que pronto volverá á quedar expedita la vía, que hoy se encuentra interceptada entre Villamarín y Puente de los Plerros.

En León. En Urdiales de Colinas, pueblo de esta provincia, situado cerca de Ponferrada, ha ocurrido una horrible catástrofe con motivo de las nieves.

Carca de veinte días ha estado el pueblo en cuestión sepultado y sin poder comunicarse con los pueblos vecinos, y cuando la Guardia civil, sospechando que algo grave debía ocurrir allí, se determinó á dirigirse á ese pueblo, á donde llegó después de penosos trabajos, le encontró casi por completo destruido.

Bajo el pórtico de la iglesia había cuatro cadáveres en estado de putrefacción; la casa del vecino José González se había hundido, sepultando bajo sus escombros á los dueños y dos hijos que la habitaban.

O ras varias casas siguieron la misma suerte. Los cadáveres se hallaban todos insepultos, pues los vecinos no se atrevían ni podían salir de sus casas.

La Guardia civil prestó señaladísimos servicios en dicho pueblo, que ha vuelto á que dar en comunicación.

En el extranjero. El frío continúa siendo muy intenso en París, donde la temperatura ha descendido á trece grados bajo cero.

El Sena está cubierto por una espesa capa de hielo que hace imposible la navegación. En los barrios pobres se encienden grandes hogueras á fin de que puedan calentarse los pobres.

En Italia el temporal de nieve es también grande. En la provincia de Viterbo hay muchas familias incomunicadas, que tienen que alimentarse con hierbas cocidas.

En América del Norte casi todos los ríos y pequeños lagos están helados. Las tempestades de nieve impiden andar por el campo y hacen imposible el movimiento de trenes.

Cosa análoga ocurre en Inglaterra, desde donde nos dicen que hace muchos años no se ha conocido allí frío tan intenso como el presente.

EL «TRANCAZO» EN MADRID

Librios, fríos horrosos y nieves, nos han visitado simultáneamente, y como memorandum, han dejado sus tarjetas en casi todas las casas de Madrid, con un empou-prima, por medio del cual se adquiere el trancazo á fortiori, y que es valadero para toda la familia.

«¿Qué más podemos desear? El que no tose, estornuda, y el que no, bosteza, resultando de esto que, hoy por hoy, nos hallamos los madrileños convertidos todos en músicos callejeros.

Pero basta de guasa. El trancazo, aun cuando más benigno que otros años, está ocasionando bastantes víctimas, como lo prueba el aumento considerable de la mortalidad en esta corte.

Anteayer ha subido la cifra normal de defunciones, que es 70, á 115.

El alcalde va á adoptar medidas para el saneamiento de las casas de dormir y de veindad, que siempre han sido verdaderos focos de infección.

También el ministro de la Gobernación ha recomendado á los médicos del Hospital de la Princesa pongan especial cuidado en las afecciones del aparato respiratorio.

EL 11 DE FEBRERO

Mañana se reunirá la Junta directiva del partido republicano progresista para ocuparse de la resolución adoptada por El País y de los preparativos necesarios para solemnizar la proclamación de la República.

Muchos republicanos de los distritos de Madrid celebrarán separadamente esa misma fecha, por medio de meetings y banquetes.

En el teatro del Príncipe Alfonso se verificará el meeting anunciado, con análogo objeto, y dedicado, además, á procurar que se realice, en el plazo más breve posible, la Unión, sobre bases previamente redactadas.

El periódico La Unión Democrática, de Alicante, en su número de ayer, conyeca á todos los republicanos de la localidad, sin distinción de colores ni banderías, á un meeting ó banquetes que debe verificarse el día 11 de Febrero, como primer paso hacia una coalición por todos deseada, y que nos conduzca prontamente al triunfo de nuestra causa.

LIBRERIA DE «EL IDEAL» 363. MARTIN EL EXPOSITO. —¿De dónde vienes? ¿qué has hecho? dije muy quedo, con espanto. —¡Tú aquí! ¿estás bueno? me alegro, dijo Bamboche conmovido. —¿Acabas de robar á mi amo? —Si por cierto, respondió resueltamente. ¿Y qué? —¡Amo mío! exclamé asustado, queriendo acudir en su busca: ¡mterro quizá! —No, no ha oído nada, me dijo Bamboche interponiéndose: no ha visto á nadie.... te lo juro por nuestra amistad. Le creí.... porque su voz revelaba que decía la verdad. —¿Es posible que robes! le dije indignado. —No te he robado á tí.... —A mi bienhechor.... —Peor para él.... bastante le queda, no he tomado más que un manojito de billetes de Banco! —¡Pero robar es una infamia! —¡Tú! ¡tú! ¡tú! —Robar es una cobardía, y tú eres valiente.... —Basta de moral. —Bamboche, no saldrás de aquí con ese dinero. —¡Pues ya! —En nombre de nuestra amistad.... —Tengo hambre, y una hija que me pide pan. —¡Tú! —Sí, tengo una niña. Cuando fui á buscarte á casa de Claudio Gerard, me alojé en una posada de la ciudad inmediata.... Al lado estaba el jardín de una casa de locos. —Y allí, exclamé aterrado, recordando la semi-conferencia de Claudio Gerard, viste á una mujer jóven y hermosa? —Me hizo señas; yo no sabía que estaba loca, y el vi me tenía un poco turbio, pero cómo sabes?... —¡Oh! ¡qué horror! —A lo hecho pecho.... repuso Bamboche sordamente .. quince días há he tropezado otra vez con la mujer susodicha.... que sigue loca.... afortunadamente pude quitarla mi hija, pero no tengo qué comer, y robo para ella.... —Dar ese pan á tu hija.... ¡jamás! —Si no tengo otro.... —Pero.... —¿Qué? —Sienta plaza de soldado. ... mi amo se encargará de tu hija.... te lo juro, también á tí te favorecerá, pero no robes.... —Tengo dinero, y lo guardo.... es lo más seguro.... —¿A pesar de mis súplicas?... —Sí. —¡A pesar de nuestra amistad? —Sí. —A pesar de rogártelo tu hermano, le dije sofocado, asíéndole la mano y rompiendo á llorar. Extremeciéndose Bamboche, titubeó un momento, y continuó: —Sí, sí, á pesar de todo. —¡Mátame entonces! —Y tú, repuso en tono provocativo, grita: ¡pladrónes! Por la ventana abierta oí á corta distancia la marcha regular de una patrulla que se aproximaba. —¡Una patrulla! exclamé, se acerca. —Ya estás en grande, dijo Bamboche con feroz sonrisa, viéndome correr hacia la venta. Pero lo que hice fué cerrarla precipitadamente. A los pocos instantes vimos relucir los fusiles de los soldados, que pasaron lentamente, y los pasos se desvanecieron á lo lejos. —¡Martín! exclamó Bamboche; he dudado de tí.... per dona.... ¡gracias en nombre de mi hija!

La Juventud Republicana de Mérida conmemorará con un banquete la proclamación de la República, según anuncia una circular que hemos tenido el gusto de recibir.

En pro de la Unión

El Comité republicano progresista del distrito de Palacio, siempre dispuesto a conmemorar la fecha inolvidable de la instauración de la República, vilmante traicionada por los que hoy día le deben lo que son, invita a sus correligionarios los progresistas y federales del expresado distrito, a festejar el próximo 11 de este mes, que es para nosotros día de júbilo, porque en él comenzaron a resplandecer para España la verdad y la justicia.

Y para justificar el título de este suelto—que no parece justificado en este anterior párrafo—sepan nuestros correligionarios los progresistas y federales que la Unión, más revolucionaria que legal, porque es el legal derecho del que ve hollados los más santos y respetables, es nuestra deseada aspiración, y creemos que la de todo buen republicano.

Que en el presente año se instaura la República en España por el vigoroso esfuerzo de todos los republicanos, es el ardiente voto que en todos los momentos hacen los que en esta ocasión os brindan a compartir juntos alegrías y tristezas.

El presidente, Listrán.

La enfermedad del Sr. Zorrilla

En una carta que hoy hemos recibido, escrita en París el día 5, se nos dice que el señor Ruiz Zorrilla se encuentra totalmente restablecido, hasta el punto de haber dado por terminada su misión cerca del enfermo el médico de cabecera doctor Betances.

Sólo se espera que cese el crulo temporal que reina en la capital de Francia, para que el Sr. Ruiz Zorrilla pueda salir de casa.

Hasta ahora no hay temores de retroceso; pero si, desgraciadamente, esto ocurriera, tendríamos directas noticias, que en el acto comunicáramos a nuestros lectores.

Entre tanto convendrá que los amigos del ilustre enfermo, entre cuyo número nos contamos, desconfíen de las noticias que puedan circular por otros conductos, interesados en desfigurar la verdad.

En favor del proteccionismo

Como anunciábamos ayer, en Riosoco se ha celebrado la manifestación en demanda de protección a la agricultura.

A pesar de la lluvia, la manifestación resultó bien, llevando los manifestantes veintiseis banderas con lemas alusivos al voto. Los que representaban a los agricultores, entonaron un himno que fué vitoreado por la multitud que llenaba por completo la Plaza de Toros, donde se celebró la manifestación.

Los que componían la Junta organizadora pronunciaron elocuentes discursos, y pidiendo la mayoría la absoluta prohibición de la importación.

El acuerdo principal fué constituir una Cámara agrícola.

En la manifestación dominó la nota conservadora anti gamacista.

LA MUERTE DE «EL TATO»

El telégrafo nos dió ayer cuenta de la muerte de aquel ilustre torero del toreo. Ha muerto en la miseria.

«¿Quién se lo había de decir, cuando por cada colapso cobraba un dineral?» Buen ejemplo para los toreros de hoy, que en una juerga derrochan un capital.

«El Tato» había ya tiempo que se hallaba en situación pasiva; desde Junio de 1893, que tuvo la desgracia de ser cogido por un toro, de cuyas resacas hubo de amputársele la pierna derecha.

Desde entonces atendía a su subsistencia gracias a una pequeña pensión que el Ayuntamiento de Sevilla le pasaba.

Descansen en paz!

SERVICIO TELEGRAFICO

(De la Agencia Hispano-internacional)

Bolsas extranjeras. PARÍS 7.—Después de la hora oficial de la Bolsa, han cerrado hoy: 3 por 100 francés..... 103'27 Exterior español..... 76'00.

LONDRES 7.—Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español..... 76'12.

Horas funebres. ROMA 7 (4'20 tarde).—Su Santidad León XIII ha asistido en la mañana de hoy, en la capilla Sixtina, a las horas funebres con motivo del aniversario del fallecimiento de Pío IX. El cardenal Parochi celebró la misa, a la que asistieron los cardenales, cuerpo diplomático, patriarcado romano y numerosos extranjeros.

El frío en París. PARÍS 7 (6'50 tarde).—Continúan reinando grandes fríos en esta capital. Durante todo el día el termómetro no sube de seis grados bajo cero.

El «Gascuña». PARÍS 7 (7 tarde).—No hay noticia alguna del vapor «Gascuña», que salió del Havre el 23 de Enero último con rumbo a Nueva York. En la Compañía Transatlántica declaran que nada hace suponer un siniestro, y que el retraso, de que hay muchos precedentes, debe obedecer a alguna avería en la máquina ó al temporal. Otros muchos buques son aguardados igualmente en Nueva York desde hace muchos días. El «Gascuña» lleva 180 pasajeros, 45 de ellos de camarote.

La guerra chino-japonesa. LONDRES 8 (6 mañana).—Un despacho de Wei Hai-Wei anuncia que los acorazados chinos Chen-yu-fu y Ting-yuen fueron echados a pique el lunes último por la escuadra japonesa, y que otros buques de la flota china están también a merced de los barcos aliados por el almirante Yto.

También se han recibido detalles del combate, según los cuales el domingo de madrugada la escuadra japonesa empezó el bombardeo de los fuertes de la isla Linkung, que constataron bizarramente, auxiliados por la escuadra.

El acorazado Ting-yuen consiguió atraer sobre sí los fuegos de la flota japonesa, secundándole el «Laiquen», sufriendo ambos averías de mucha consideración.

El combate se reanuda el jueves con el ataque simultáneo de los japoneses contra los fuertes y buques chinos, que acerbilaron de

proyectiles, y poco tiempo después, los dos acorazados chinos, desamparados por el resto de sus barcos, se fueron rápidamente a pique en medio de los gritos de victoria y vivas de los japoneses.

Estos prepararon enseguida el asalto de los fuertes, calculándose sus pérdidas en la jornada del lunes, en 235 entre muertos y heridos.

Las de los chinos no se conocen todavía con exactitud, pero se dice que fueron enormes.

Bill rechazado

WASHINGTON 8.—La Cámara de Representantes ha desechado por 197 votos contra 97 el bill del Sr. Springen favorable a la aceptación de las recomendaciones contenidas en el Mensaje del presidente de la República Sr. Cleveland.

Información

Santo de mañana.—Santa Apolonia, virgen.

Refemétila.—1873.—Amadeo I anuncia al Sr. Ruiz Zorrilla su decisión de renunciar a la corona de España.

8 de Febrero.—Un Martínez.... pero no de los que la Patria se lamenta airada, Martínez de la Rosa, murió en este día de 1862, siendo presidente de las Cortes. Ante la ley iniciativa de éstas, que en masa acudieron a su entierro, el entonces rey consorte y todo Madrid, incluso el pueblo, fueron en pos del féretro, cuya tapa apenas si se podía cerrar, supuestos los laureles que rodeaban el cuerpo del vate patrio. Su memoria, presente en la de todos los españoles (entre quienes el que no recuerde sus textos escolares, tendrá presentes sus persecuciones por el absolutismo y su devoción liberal), exalta la de Granada, donde nació en 1789.

GACETA

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Orden disponiendo se abran al servicio público, desde el 15 al 25 del actual, las paradas de caballos orientales.

ULTRAMAR.—Decretos de personal.

HACIENDA.—Ley concediendo gratuitamente al Ayuntamiento de Barcelona los terrenos de las murallas derribadas de aquella ciudad.

MADRID

D. E. P. El día 7 de los corrientes falleció en esta capital el capitán de infantería de la zona de Segovia, D. Antonio Vázquez Sanz, dos veces condecorado con la cruz roja del Mérito Militar y benemérito de la Patria.

El capitán Vázquez, así en la Península como en Cuba, luchó en defensa de la libertad y de la integridad de la Patria.

Ha muerto a los cuarenta y dos años de edad.

Reciba nuestro pésame su afidiga familia, de la que forma parte nuestro querido amigo D. Antonio Arias Díaz.

Clasificación de soldados. En las tenencias de alcaldía de esta corte comenzará el domingo el alistamiento y clasificación de soldados de los mozos sorteados en el reemplazo próximo.

Enfermas. La señora marquesa viuda de Valdeiglesias continúa en estado relativamente satisfactorio, lo que celebramos muchísimo.

Nuevo periódico. Hemos recibido el primer número de El Centinela Foral, cuya misión en la prensa determina el título que lleva.

Desémosle larga y próspera vida.

Bien venido. Desde hace unos días se encuentra en Madrid el conserje republicano Ramón de Cala, a quien envía la redacción de EL IDEAL el más afectuoso saludo.

Vapores. El vapor Isla de Luzón, de la Compañía Transatlántica, ha llegado a Port Said y ha salido para Suez.

También el vapor correo francés Ferdinand de Lesseps ha llegado a Tenerife el día 5 del actual, procedente de Colón y escalas.

El hambre en Madrid. Ayer fueron socorridas en el Comedor de la Caridad 2.739 personas.

Declaraciones. La Junta de Clases pasivas ha hecho las siguientes declaraciones de derechos: De la Península: D. Cayetano Zappino y Lechuga, jubilado con 4.800 pesetas anuales; D. Ramón Marzón y Sierra, id. con 2.000; y D. Manuel Salazar y Ledesma, rehabilitado en el goce del haber de cesante con el de 2.000.

De Ultramar: D. José Pérez Rodríguez, jubilado con 4200 pesetas anuales.

Oposiciones. Para los destinos de aspirantes con 1.250 pesetas en el Monte de Piedad, empezarán las oposiciones el lunes próximo.

Aunque el número de opositores aprobados ascenderá a veinte, hay una sola plaza, pero ingresarán éstos a medida que ocurran vacantes en dicha clase.

Hasta ahora se han presentado 307 opositores.

La Compañía de Maderas, Madrid (Arguamos, 14; teléfono 689), Bilbao, Santander.

SUCESOS

DESGRACIA.—Ayer tarde tuvo la desgracia de caerse por las escaleras de la casa núm. 14 de la calle de San Lorenzo, un niño de tres años de edad, llamado Antonio Gil, que sufrió la fractura de la pierna derecha.

Fuó curado en la Casa de socorro del distrito del Hospicio.

NAVAJAZO.—Dos mujeres llamadas Inés Esteban y Justa Miquez rifieron ayer tarde en la calle de Juan de Pantoja, disputándose el cariño de un sujeto llamado Mariano N.

Dichas mujeres encontraronse ayer tarde en la susodicha calle, y acompañando a la Justa iba su hermana Agapita. Esta infeliz, que no tenía parte en los amores, al tratar de poner fin a la disputa, recibió un navajazo en el cuello.

La herida, después de curada en la Casa de socorro, fué conducida al Hospital General.

La agresora fué detenida.

DETENIDOS.—En el momento de cometer un robo de ropas en la calle de las Beatas, número 16, segundo, fué detenido un sujeto llamado Manuel Delgado González, y en la

plaza del Angel fué detenido el tomador apodado el Arjonilla, por haber robado el reloj a un caballero.

TIADORES DETENIDOS.—D. Tomás Milano, delegado del distrito de la Lucina, siguiendo instrucciones del jefe de vigilancia Sr. Pita, penetró ayer, provisto de un mandamiento judicial, en el piso bajo de la casa número 15 de la calle de Cabasteros, donde estuvo a Manuel Martínez Ontanilla y a Sabina Farina, que forman parte de una sociedad de estafadores por el procedimiento del entierro.

PROVINCIAS

Dícese que en Alhaurín de la Torre ha causado el caciquismo escándalos y manifestaciones ruidosas contra Evaristo Salvador, que, según se asegura, cuenta con influencia actualmente en aquella localidad.

En la Audiencia de Sevilla se ha visto la causa contra los asesinos del Cencerro, Juan Rondón Martínez y José María Martel. El fiscal pidió para los procesados la pena de cuatro años para el primero y ocho para el segundo. El Jurado dictó veredicto de culpabilidad, quedando absueltos ambos procesados.

Hace días se estrenó en el Patronato de Bilbao una zarzuela (ó lo que sea) con tendencias separatistas, original de un señor presbitero, cuyo nombre sentimos no recordar.

¡Bien por los de sotana!

En el pueblo de Morales (Logroño), asaltaron ayer dos hombres armados la casa del vecino Cayo del Villar, quien se dió a la fuga, avisando a la Guardia civil, que practicó un reconocimiento en la aldea, haciendo diversas detenciones.

De la estación de Figuerado, y con dirección a Pontevedra, partió, arrastrado por el viento, un vagón, con una velocidad aproximada de 80 kilómetros por hora, chocando con una máquina en la estación de Pontevedra, destruyéndose el vagón y causando a aquella algunos desperfectos.

Según noticias de Sevilla, han subido las aguas del Guadalquivir cinco metros sobre su nivel ordinario.

El comandante del puerto ha prohibido la navegación por él en días de avenida.

LA TARDE DE HOY

SENADO

Presidida por el Sr. Montero Ríos ábrense la sesión a las tres y media.

El general Pando se conduce de la concesión que se ha hecho a Barcelona en el asunto de las murallas, y pide al ministro de Hacienda la creación del Banco Militar.

El ministro le contesta que siempre ha sido, es y será, partidario de defender y apoyar cuanto atañe al ejército, y que en favor del Banco hará cuanto pueda.

El Sr. Calvo y Martín pide higiénico para que se evite en lo posible la mortalidad de la infancia.

El Sr. Martínez Rodas solicita por segunda vez cierto expediente relativo a la comandancia de la Guardia civil de Granada.

Entrase en la orden del día. Se aprueban varios dictámenes de carreteras, y pasa el Senado a reunirse en secciones, en cuya reunión continúan al retirarnos de la tribuna.

CONGRESO

A las tres en punto abre la sesión el marqués de la Vega de Armijo.

Se lee y aprueba el acta de la anterior, y se dá cuenta del despacho ordinario.

La Cámara y las tribunas están desiertas: en cambio, el banco azul se halla muy concurrido, pues en él se encuentran los ministros de la Guerra, Gobernación, Fomento y Marina.

Varios señores diputados presentan proposiciones sobre carreteras.

El Sr. Cárdenas formula una pregunta acerca de la creación de las cátedras religiosas; dice que el Gabinete no sabe lo que se ha hecho, y recuerda, ensalzándola, la conducta que, en un asunto de igual índole, observó el conde de Toreno, bien distinta, por cierto, de la que siguen los fusionistas.

Le contesta el ministro de Fomento, que no consigue, por más esfuerzos que hace, rechazar los cargos que le ha dirigido el señor Cárdenas.

Rectifican ambos oradores.

Interviene en el debate el señor marqués de Lema. Este, de paso, pide al Gobierno que obligue a la Compañía del Norte a aceptar la rebaja de las tarifas.

Rectifica por vez segunda el ministro de Fomento.

A las cinco se entra en la orden del día, y se reanuda el debate acerca de las reformas de Cuba.

El Sr. Rodríguez San Pedro reanuda el discurso que comenzó ayer.

Nosotros abandonamos aterrados la tribuna.

Telegramas

Bolsas extranjeras. LONDRES 8 (1 tarde).—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español..... 76'06

Precio del oro BUENOS AIRES 8.—(Servicio especial de la Agencia Fabra): Precio del oro en el día de ayer, 345.

Vapor perdido. PANAMÁ 8.—El vapor correo «Americo», de la Compañía Transatlántica, que se fué a pique en la costa de Colombia, se ha perdido por completo.

Vapor correo. SUEZ 8.—Hoy ha salido de este puerto, con rumbo al de Aden, el vapor correo «Isla de Luzón», de la Compañía Transatlántica.

Los japoneses. Los japoneses se han apoderado de todos los puertos de la isla Linkung y otro de sus cuerpos de ejército están atacando los puertos situados en la parte Oeste de Chefu.

Nombramiento. SAN PETERSBURGO 8 (1'45 tarde).—El nombramiento del sucesor del Sr. Giers quedará resuelto tan pronto como lleguen a esta capital los Sres. Veldow y Staal, embajadores de Rusia en Turquía y Gran Bretaña respectivamente.

Aniversario. BERLIN 8.—El octogésimo aniversario del nacimiento del príncipe de Bismarck constituirá un verdadero acontecimiento nacional.

Las empresas de ferrocarriles dispondrán expediciones extraordinarias a precios reducidos para las muchas personas que se disponen a trasladarse a Friedrischruha, constituyendo esta visita una solemne manifestación de cariño.

Diputación

Tenía por objeto la sesión de hoy discutir con el carácter de urgentes dos proposiciones.

La primera, presentada por los conservadores, consistía en la defensa de la protección arancelaria.

Consumió el primer turno en contra de la proposición el Sr. Romero, quien la calificó de inoportuna, proteccionista y obstruccionista, puesto que la protección entiendo que debe hacerse extensiva a la industria y al comercio.

Usaron después de la palabra, en contra también, los Sres. González y Casteros, y en pro el Sr. Corcuera, que quedaba en el uso de la palabra cuando abandonáramos el salón de sesiones.

Ayuntamiento

Ayer se reunió la comisión de Cementerios, y lo natural era que se ocupara de una denuncia, presentada en el mes de Octubre próximo pasado, sobre abusos é inmoralidades cometidas en el Cementerio del Este.

Pero no hizo nada de eso; tratóse únicamente del presupuesto de Cementerios, y asunto tan importante, en el que debía haberse mucha luz, quedó olvidado, y el público saber por quién se han cometido esas inmoralidades.

Por hoy nada más añadimos, pero sepan los señores de la comisión que no hemos de cejar hasta averiguar que se ha hecho en tal denuncia, y si se piensa ó no esclarecer responsabilidades cometidas no sabemos por alguien que es preciso conocer.

Se ha encargado de construir los regalos que se darán en los concursos que estos Carnavales tendrán lugar en el Retiro, el dibujante Sr. Salvi.

Estos consistirán en porcelanas, cartones y cintas con artísticos dibujos.

Se ha encargado de construir los regalos que se darán en los concursos que estos Carnavales tendrán lugar en el Retiro, el dibujante Sr. Salvi.

Estos consistirán en porcelanas, cartones y cintas con artísticos dibujos.

TRIBUNALES

Expendición de moneda falsa. En la sección primera se ha celebrado hoy en juicio por jurados la vista de la causa seguida contra José María Martínez y Sebastián Capa, por expendición de moneda falsa en el pueblo de Barajas, a donde los procesados fueron en busca de trabajo.

Retirada la acusación contra Sebastián Capa, fué puesto en seguida en libertad, siguiendo el juicio contra el otro procesado, que dice que las monedas falsas que se ocuparon al ser detenido las encontró en un montón de basura en la calle de Toledo, de Madrid.

Sostuvo la acusación el fiscal, Sr. Rodríguez, en un breve informe, pidiendo al Jurado un veredicto de culpabilidad.

La defensa, encomendada al distinguido letrado Sr. Domingo, sostuvo la inocencia de su patrocinado en un brillante informe.

Después del resumen del presidente, señor Illana, el Jurado se retiró a deliberar, leyendo poco después, con grandes trabajos, un veredicto de culpabilidad.

El fiscal solicitó la pena de tres años, seis meses y veintidós días para el procesado, en cuyo sentido dictó sentencia el tribunal de Derecho.

En la segunda se celebró otro juicio por jurados contra Vicente Jiménez y otro por robo; de la prueba practicada resultó que los hechos de autos eran constitutivos de un delito de hurto, por cuya razón continuó el acto ante el tribunal de Derecho.

El termómetro del Sr. Grasselli, ha marcado hoy la siguiente temperatura: A las siete de la mañana... 6 centigrados. A las doce de la id. 9 id. A las tres de la tarde..... 10 id. El barómetro señala variable.

Ateneo. Mañana dará una conferencia el Sr. Puyol sobre el tema «Monumentos artísticos de León», valiéndose para hacer, más palpable el tema, de un reflector.

Buen viaje. Nuestro querido amigo D. Ramón de Julián, distinguido compositor y hábil pianista, se marcha en el primer correo a las islas Filipinas a dirigir varias academias musicales y sociedades filarmónicas.

En la calle del Limón, núm. 22, tercero, interior, se ha cometido esta tarde un robo con fractura de la puerta, consistente en ropas y dinero, sin que pueda precisarse la cantidad de éste.

El autor no ha sido habido.

En Quero ha descarrilado ayer el tren de mercancías núm. 101, interceptando la vía, y por lo tanto, la circulación de trenes. No ha habido que lamentar desgracias.

POLÍTICA

Al anochecer. La embajada. El embajador ha conferenciado esta tarde con el ministro de Estado.

Los moros enfermos siguen mejorando. La negociación diplomática marcha con mucha lentitud.

Se asegura que en Marruecos no ha habido represalias, porque el embajador transmitió la noticia en la forma que quiso el Gobierno.

Puerto Rico

Los diputados por Puerto Rico se han reunido esta tarde en el Congreso para acordar la conducta que han de seguir en el debate antillano.

En la reunión no se llegó a un acuerdo; sin embargo, los mencionados señores mantendrán las proposiciones que tienen presentadas.

Comisiones. Se han reunido esta tarde en el Congreso, y siguen deliberando a la hora de cerrar nuestra edición, las comisiones nombradas para dictaminar en el suplicatorio presentado para procesar al Sr. Melia, la proposición de las lanas y lay de moratorias.

Las empresas ferroviarias. Los representantes de las compañías de ferrocarriles han conferenciado esta tarde con los ministros de Fomento e Hacienda, sin poder llegar a un acuerdo, pues el Gobierno no puede acceder a dar las garantías que piden las empresas referidas para rebajar las tarifas.

Ducados. Esta cuestión ha perdido ya toda su importancia, y no es fácil que vuelva a recordarse, a pesar de los deseos del conde de Xiqueca y del Sr. Romero Robledo.

Ya nadie se ocupa de ello en el Congreso, y ahora, los amigos de embozos políticos las buscan en otros asuntos que están sobre el tapete, como lo de los trigos y lo de Cuba.

El «meeting» del día 11. Adelantan rápidamente los trabajos para la celebración del «meeting» republicano en el Circo de Rivas, con objeto de conmemorar el 22.º aniversario de la proclamación de la República española.

Noticias. La política atraviesa un período de aparente calma, y las noticias que circulan se refieren a cuestiones de poca importancia y carecen de interés.

Hoy no ha habido ninguna que realmente merezca ser consignada.

Diversiones. Zarzuela. El próximo domingo por la tarde se pondrá en escena en este teatro, por primera vez en función de tarde, la zarzuela «Mujer y reina», desempeñada por los principales artistas de la compañía.

Ya es grande el pedido de localidades para esta función.

Comedia. El domingo por la tarde se pondrá en escena la celebrada comedia «La farsilla domada».

Romeo. Como ayer anunciáramos, esta noche se verificará en este teatro «el estreno» de la parodia que ha confeccionado Felipe Pérez, de la que tenemos muy buenas noticias.

Baile en la Alhambra. El sábado 9 tendrá lugar en el teatro de la Alhambra un gran baile de máscaras, de doce y media a seis de la mañana, en el cual se celebrará un concurso de mantones de Manila con premio al de más gusto y valor.

BAZAR UNIVERSAL

ATOCHA, 8, 10 y 12. Este nuevo establecimiento se inaugurará dentro del presente mes.

Atocha, 8, 10, y 12.

FERRERIA de Esteban García Ochandategui, Atocha, 75 y 77. Inmenso surtido en toda clase de objetos de ferreteria y quincalla con arreglo a los adelantos más modernos.

LA BOLSA

ULTIMOS PRECIOS. Día 7. Día 8.

4 por 100 perpétuo interior. 74,15 74,75. Idem id. fin de mes..... 74,15 74,75.

4 por 100 perp. ext. 82,75 83,00. 4 por 100 amortizable. 82,60 83,90.

Billetes de Cuba 1896. 140,30 110,90. Billetes de Cuba 1890. 100,00 100,00.

Banco de España..... 388,00 388,00. C.ª arrendataria tabacos. 192,00 192,00.

C.ª del B.º Hip.º 95 por 400. 99,75 99,75. Idem. id. 4 por 100..... 76,00 00,00.

París interior..... 75,90 76,18. Londres exterior..... 00,00 00,00.

Funciones para mañana

Español.—A las ocho y media.—Mancha que limpia (estreno).

Comedia.—A las ocho y media.—La farsilla domada.

Novedades.—A las ocho y media.—Angela la florista ó el príncipe de San Marco.

Zarzuela.—A las ocho y media.—Mujer y reina.

Lara.—A las ocho y media.—Los... de Ubeda.—Golondrinas.—Quisquillas.—Segundo acto.

Apolo.—A las ocho y media.—Viento en popa.—Couplets, «El relámpago», por Fregoli.—El Domingo de Ramos.—La verbena de la Paloma.

Martín.—A las ocho y media.—El primer jefe.—Salvar al enemigo (estreno).—Figuritas de barro.—Noble y sin título.

Romeo.—A las ocho y media.—De P P R y W.—Los puritanos.—La Menegilda.—Mujer y ruina ó Maritana Stoy-que-ardo.

Alhambra.—Gran baile de

Tomando una cucharada de... de café, al día, antes de... a comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgantes, a las dos ho... ras deja libre al paciente. El... agua puede conservarse sin per... dar sus virtudes.

Antibiliosa, antiespasmódica, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas, de oro y distinciones.

LA FAVORITA Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata. sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis.

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA Aparatos desde 10 pesetas en adelante. Productos químicos y demás accesorios.

GRAN REGALO a los señores suscriptores de 'EL IDEAL' Una magnífica oleografía representando una alegoría de la REPUBLICA, que mide 77 centímetros de alto por 56 de ancho, tirada en 49 colores.

CUPÓN PRIMA UNA ALEGORIA DE LA REPUBLICA Vale por... ejemplares Calle de Capellanes, 1, 2.º, Madrid

COMER BIEN Y BARATO Cubiertos de 2 pesetas en competencia con todos los de su clase. 5, PASADIZO DE SAN GINES, 5

2-SAUCO-2 NUEVE REALES QUINTAL Todo el que quiera guisar y se quiera calentar con lo más útil y sano, que se acerque aquí a comprar carbón ANTRACITA en grano.

Para conservar la salud y curar las enfermedades AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfatadas Base purgante, NaO, SO 10; HO-gr. 227 Depurativa NaS-gr. 70.499 UNICAS DE SU ESPECIE INTERESA A TODOS SABER

TOS La única preparación que hace desaparecer toda clase de tos a las 24 horas, son las acreditadas Pastillas Maravillosas del Dr. Blas, que se venden en las principales farmacias de España.

TOS PASTILLAS Y PILDORAS AZOADAS DEL DOCTOR MORALES MARAVILLOSAS EN SUS EFECTOS Sedantes y expectorantes por excelencia. Indispensables hasta para los niños indispensables a todo enfermo del pecho.

FERNANDEZ IZQUIERDO DENTONIA INFALIBLE. Salva a los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas; certificada, res por cincuenta céntimos. CALISTURAS. Toda clase de fiebres palúdicas se curan infaliblemente con las Píldoras febrífugas de Fernandez...

REFRESCO. La Esencia de Zarparrilla concentrada... ALMORRANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el Bálsamo antihemorroidal de F. Izquierdo... PURGANTES. Las Píldoras salulfugas, de Fernandez Izquierdo, purgan suavemente y depuran la sangre de los hepáticos y mal humorados...

LA FUNERALA SERVICIOS FUNEBRES Esta casa dispone del más moderno y lujoso material de todo lo concerniente a defunciones, embalsamamientos y traslados a provincias y extranjero. SERVICIO PERMANENTE 36, TUDESCOS 36 LA CONCEPCION ACREDITADA AGENCIA FUNERARIA DE TOMAS DE CASTRO y JUAN ANTONIO PEREZ ATOCHA, 4, CUADRUPLICADO

EL IDEAL DIARIO DE LA TARDE UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS En Madrid, un mes. 1 peseta. Provincias y Portugal, trimestre 5 » Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre. 15 » Este mismo plazo en las naciones no convenidas 80 »

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL TAPICCA, TES 60 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Depósito general MAYOR, 18 Y 20, MADRID TELEFONO 339

MALES NERVIOSOS, ¡REDENCION! ¡Howard! ¡Howard!—Tal es el grito de los enfermos nerviosos. Cúranse los hipocóndricos, los histéricos, los hidos, los insomnios, los jaquecos, vértigos, mareos, desvanecimientos, la debilidad de cerebro y de las piernas, las parálisis, ruidos de oídos, náuseas y neuralgias; todos los dolores memorados, tratables, versátiles y mal humorados. El Anestésico Howard es el único y el más poderoso tónico y reparador y reconstituyente del sistema nervioso, quebrantado por disgustos, emociones fuertes o trabajos excesivos. Es regulador eficaz, cierto e inofensivo de los trastornos funcionales de toda la red nerviosa. Todo aquel que usa Howard—soberano agente terapéutico para curar todos los accidentes nerviosos—experimenta rápidamente los resultados, que lo dejan suspendido el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles o tumultuosas; al decaimiento profundo y la falta de energía de las determinaciones, sucede el vigor y la entera voluntad, que el individuo llega a creerse transformado a otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecida, y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos envueltos; sentimos más potente la fuerza de las ideas, y el discurso agradable y fácil. A estas modificaciones únense la de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que se sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estos profundos y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas, hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El Anestésico Howard no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Las señoras principalmente y los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión, por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, satisfacciones sensuales, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, jugadores de boliches, etcétera, hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el Anestésico Howard. A estas cajas. Contiene remedio para 15 días.—Venta: botica Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.

COMPANIA INGLESA DE LUZ ELÉCTRICA ELECTRICITY SUPPLY CO. FOR SPAIN LIMITED La Dirección de esta Compañía tiene el honor de anunciar a sus abonados y al público de Madrid en general, que en lo sucesivo el precio de la corriente eléctrica por cada unidad de 1.000 watthoras será UNA PESETA Y DIEZ CENTIMOS, lo que constituye una rebaja de QUINCE CENTIMOS en unidad, quedando en estudio una tarifa de escala gradual, que ofrecerá todavía mayores ventajas a los abonados. Esta Empresa continuará suministrando la luz permanentemente día y noche. La rebaja de tarifa rige desde 1.º del mes corriente. El Director OFICINAS: ALCALA, 49, TRIPPLICADO

GABINETE PARA CONSULTAS Y OPERACIONES QUIRÚRGICAS DEL DR. BERCERO CASA EN MADRID Olivar, 1, 1.º y Magdalena, 18, 1.º Horas de consulta: de 12 a 2 y de 4 a 6 BAZAR QUIRÚRGICO, ÓPTICO ELÉCTRICO Y MUSEO ANATÓMICO Especialidad en las enfermedades de la matriz, obesidad, varices, hernias y en fermedades sífilíticas Los que quieran tratarse convenientemente estas enfermedades, y no puedan asistir a esta consulta, deben leer el TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS Y CONSEJOS A LOS QUE LAS PADEZEN. Se vende a 1,50 pesetas en las buenas librerías y en las casas del autor Dr. F. Bercero.

LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11 Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliario para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.